

謹聲

文匯學校中華文化室 成立之目的與前瞻

黃孔阜

文化為人類實際生活之形態，及此種生活繼續演進之具體表現。中國有五千年悠久光榮歷史，文化以明禮到「物我一體」天人相應之和平境界，在世界文化史上佔著主要之地位。本校同人因應時宜，默察需要，爰於去年起籌設中華文化室。籌備工作大致就緒，定於四月四日兒童節成立。

(一) 成立目的

本校中華文化室成立之目的，約有數端。

① 實施環境教育 依照教育原理，倫理教師已根據所規定之教育目標，及兒童能力與興趣，選定適當之教材，其次工作，就是設置適當之教育環境，以激發兒童適宜之反應。教師選定教材後，非是強迫兒童記憶並背誦。兒童之學習乃是積極反應之結果。故教師必須設法使兒童對於所選定之教材作強烈適宜之反應。但是教師不能直接控制兒童之反應，只能控制環境之刺激，然後間接對於兒童之反應加以控制。故適宜之環境設施，至為重要。現代教育對於環境教育，非常重視。此種環境教育，在華僑教育方面，更加重要。因為華僑學生，尤是生長於外國之僑生，由於受西方教育之訓練，及現實生活之激盪，對於中文不感興趣。機械文字，殊不足以引起其學習之情緒。故須應用設計教學方法，盡量找尋具體實物以爲指導，使其耳濡目染，潛移默化，繼續反應，易收事半功倍之效。本校中華文化室陳列中華古今文物，即以此故。茲舉一例，本校佈置該室時，應有歷代各家書法，篆書，隸書，楷書，行書，草書。即自一生長於加拿大之女生問教師，何謂篆書？經解答後，乃恍然大悟。知祖國有此美麗之文字，油然而生其向學之心。不獨此也，本校文化室陳列古今文物，實感家珍，觸目動心，且足以激發其愛國之觀念。(未完)

洪以義氣團結
以忠誠救國
以義俠除奸

THE CHINESE TIMES
established in 1907, is the
oldest Chinese newspaper
in Vancouver. Published
every day except Sunday
and holidays by The
Chinese Freemasons in
Canada Publishers Ltd.

孩子們寫下這樣的遺囑道：「不妨常做好事。可是口中絕不要提起。口中應隨時常說要做好事。可是事實上不妨不做。」

黃魯逸粵謳能入當

田牧夫

其恆能倚香攤揮毫速寫作也。在昔香攤賭場。印就格紙。預備爲香攤賭場之用。黃先生既日夜盤桓於香攤賭場。故其撰粵謳。輒取賭場之詞。以爲其韻。而急於趕注時。即借賭場小厮待其作品赴第七、甫之當舖押銀數兩。而黃先生。每如其所索與之。而黃先生之大作。每如其所索與之。而黃先生之大作。每如其所索與之。

番攤考

田牧夫

在宋人的筆記(資暇錄)裡。就有這樣的記載：「錢戲有以四文一列者。即史傳所謂『意錢』。俗謂之『灘錢』。亦即攤錢。」

清人筆記的『粵遊小誌』則更清楚地說：「粵中賭博最盛。賭具以錢。隨意置置席間覆之。分么二三四門。令衆出資猜之。注齊去覆。四錢一數。視所餘決中否。定輸贏。中者孤注賭三(按：孤注即買獨門。俗叫買番。一結則倍雙(結俗叫倍。如買一搭二。則開一勝。開二和。開其他則負。一)申角大面(申。即買二三或二四。對面的奇或偶數。角就買一二。或三四。奇和偶數相連。大面俗叫正。如買一。則開一勝。二四和。開三則負。一)各如數償之。謂之抓番攤。」

洪熙官別傳(第一輯)

山人著 二四

清虛道人不禁沾沾自喜。認定洪家弟子。技擊低劣。不過以人多取勝耳。若個個擊破。必能消滅少林派在羊城之勢力。只遺洪熙官亦不能倖免也。因此清虛道人決定明日繼續努力。先殺洪文定。後殺洪熙官。話分兩頭。且說清虛道人逃去後。洪文定等以周人傑重傷。不便退避。即把周人傑抬入後台。取出班中少林跌打藥爲之敷治。而前台秩序漸復。鑼鼓聲響。又屆開台之時矣。洪文定王華賢等再開門出外。吩咐胡亞彪與幾個班中兄弟。星夜把周人傑抬回大佛寺洪舖來。洪熙官正在睡入黑甜。聞周人傑重傷回來。連忙起床。方永春。駱小娟等亦起而視察。只見周人傑臥在床上雙目緊閉。急爲之診視數脈。尙幸少林跌打醫術。向稱高明。洪熙官一經診視認爲尙無大碍。休養旬日。即可無事。當下問胡亞彪。周人傑究竟爲何人所傷？胡亞彪曰。我與亞傑在戲台。尙未開場。台下突然跳上一個道人。自稱道號清虛。乃白雲山三元宮主持也。與其同來者。還有三五個俗家弟子。好像是武當派之人。清虛妖道上台之後。向洪文定師兄挑戰。

審判官的遺囑

佛洛倫索的大審判官。給他的

先生取得當票。返報館即交入賬房。着備款酌價收贖。從無有逾期不贖者。故取得當舖調奉之信用。絕無托手解之虞。

黃先生待人接物。一片和藹。惟不修邊幅。雖應朋儕招請。亦足拖涼屐。身穿波羅織短衣掛掛。東堤陳塘相驚燕。每見先生必大呼叔台。座上叔台在。驚燕輒流連不願去也。(已完)

春已去

印度伽藍

春已去。夏又來。個個的春衫褶起咯。又收拾棉胎。今夜和燦天時。不用火爐來等待。麗日晴花喇。只見朵朵吐開。景物宜人。真係燕風吹。唉。愁不盡。情無奈。只好登埋心事略。走去嚴灘釣臺。

瀛海清吟

馬明

今日墳前拜友親 迎神陪祭木虔珍
一心祈禱生天佛 庇佑蒼生盡福人

清明省墓有感
海菁

寒霖微雨草離離 重到踏青認古碑
躑躅靈前無一語 風迴葉落不勝悲

紅日東升(白話詩)
陳芍如

紅日東升，
光芒四射，
一般牛鬼蛇神，
驚惶般拉扯，
隱約有聲，
像是在哀鳴求救，

紅日東升，
光芒四射，
我們的園林花木，
欣欣向榮了，
影襯着，
古色古香的亭臺樓閣。

紅日東升，
光芒四射，
人們起來了，
很忙的工作着，
雄雞連連的啼唱了！
在四圍的田舍。

紅日東升，
光芒四射，
你爲甚麼還在做夢，
把白晝晴天，
當是沉沉黑夜。

精選出品
味精
售發有均號商各

祖國油米雜貨
鮮明京菜海味
四時各種茶葉
中西日用食品
如蒙僑胞惠顧
批發格外克己

FOO HUNG CO. LTD.
129 Pender St. E. P.A. 6635
Vancouver 4, B.C.

專醫瘋癱症
本藥局主人現下發明一種靈藥專治
瘋癱及半身不遂及手足不能活動等
症神效異常藥到回春

現經本埠市長 Mr. J. C. Wragg
乃西婦 Mrs. Marion Donovan
林亞波汝西婦 Mrs. J. Y. Dufour
等試用均獲痊癒並介紹如有患此
症者最好親來就醫如恐遠地可寄病歷
寫明付來亦能按症發藥如特別頑症
除用藥外須施手術方能痊癒

KWONG SANG
Herbalist, PH. 421-R
P.O. Box 508, Duncan, B.C.
兒近埠廣生街周廣君館啟

OWL DRUG CO.
舖材藥路澳

聘有華人店員在喜市定
夾細街服務支店在喜市
定街夾亞亞街

Resall Nerve Tonic
每樽七毫五及壹元五毫
Stazin Ointment
風濕藥膏
每盒六毛

滿地可銀行
BANK OF MONTREAL

徽章我之銀行
即是白餘萬加國人民均謂滿地可銀行是我之銀行請在滿地可銀行交易此是加國最舊銀行已得加國人民信用有百三十年矣汝必樂意在滿地可銀行交易及及明白式做生意在最近之支行之司理人汝可能相識一覽貴朋友

代理
各種香煙蔗糖發行
大小光顧一律歡迎
地址在金利源興記右隣

華商大拿加
司公限有草烟利鐵
Heatley Trading Co. Ltd.
71 East Pender St.,
Vancouver, B.C.
Phone MA. 5860
5783

永隆雜貨公司
WING LUNG CO.
142 E. Pender St.
Phone PA. 1734
VANCOUVER, B.C.

新到大幫
唐雜貨水貨
山祖國新鮮鮫魚
新米登場特別廉價

T. P. Y. TRAVEL SERVICE LIMITED
71 PENDER ST. E.
VANCOUVER 4, B.C. MA. 3658

代理全世界
飛機公司及各輪船客票各公司燕
梳快捷妥當担保滿意

會計部 辦理僑胞生意及各種入息稅如有
詢問特別歡迎

太平洋建業公司
地址片打東街七十一號
電話 MA 三六五八

注意
眼驗家專鏡配

Abramson
And
Hollenberg
九日每間時
半時五至時

地址
734 Granville St.
層下地
Vancouver Block
MARine 0928
MARine 2948
間時眼驗
約預須不

全加拿大之華人
殮館發售聖文公
司之呂宋煙經有
八十年之悠久歷
史該公司之經紀
人員感覺得萬分
榮幸爲華友服務

Simon's
HAVANAS
Pandora
CIGARETTES
EL PRODUCTO
FOR REAL ENJOYMENT